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Megjelenik minden nap a hátid éa 
ünnep utáni napok klvételável.

BserkeaiUség és kiadóhivatal i 

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Aaserkesitíeég késiratok visssaadáiáni 
vagy megönésére nem válladkoslk.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendók.

1-gye* Mám ára 8 fillér.

Kelepce felé.
Múltkor Méray-Horváth politikai böl- 

csesége előtt állott meg csodálkozva a 
nemzet. Felháborodtunk, az bizonyos. 
Olyan kevésbe vesznek bennünket, hogy 
ilyen komoly időkben a Mérayádák is 
szóba jöhetnek ?

Most újabb kibontakoztató kuruzslók 
jelentkeznek. Lukács László csinál valami 
kombinációt, a melyben benne szerepel 
Kristófly József is, — bár újabban úgy 
értesülünk, — hogy tiltakozik e feltevés 
ellen.

Ez a hir határozottan vigasztaló; a 
Kristóffy kombinációiul lejebb csakugyan 
semmi sem következhetnék.

De hát érdemes volt azon a bizonyos 
lejtőn ennyire sülyednünk?!

Maradjunk cs ik tisztán a független­
ségi párt álláspontján. Ez a párt most 
olyan közel jutott elvei megvalósításának 
lehetőségéhez, hogy még csak nem is ál­
modott róla. Egy országgyűlési cikluson 
át kezében volt a döntés; ma is kezében 
van. Módjában állott megnyernie a ki­
rályt is, az egész nemzetet is, azonfelül 
a választói jog reformjáról szóló javasla­
tot úgy csinálhatta meg, hogy a magyar­
ság fölényét és a magyarságban saját |
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Leánynéző.
(Egy török leányka naplójából).

Irta: Aelnnet Hikmet.
A házunk előtt elegáns fogat robogott vé­

gig . . . Most hirtelen -megfordult . . . Mért 
ne fordulhatna . . . hisz ez nagyon egyszerű 
dologi Csinn! C-.innl Csengetnek a kapun . . . 
ez is egyszerű dolog . . . bizonyosan látogatók 
jönnek! A lépcsőházba futottam, lenéztem a 
vaskorláton, két urinő és egy rabszolganő jött 
. . . ez is csak egyszerű dolog! Hirtelen, su 
sogó, zűrzavaros hangok, bizonyos ideges lép­
tek zaja hatott füleimhez ... ez már nem 
olyan egyszerű. Vén gondozónőm, két három 
lépcsőt egyszerre megmászva, lépten nyomon 
szoknyáiba botolva törtetett felfelé és szinte 
hörögve, e'lulladva kiáltotta:

— Izé . . . kedves kis úrnőm . . . izé ...
— Micsoda az izé ? . . . Ki az izé, da- 

dikám ?
— Na igen az izék, éppen az izék, szi­

vecském! Csakugyan az . . . izék . . . Ebben 
a ruhában csak nem mutogatod magadat . . . 

túlsúlyát mindenkorra, vagy legalább is 
belátható időkre biztosíthatta. Nem ördön- 
gős dolog ez, csak egy kis tapintat kell 
hozzá

Ma a koronával szemben gyengék va­
gyunk, a korona pedig az önálló bank, 
felállításába bele nem egyezik. Mi követ­
kezik ebből ? Deák Ferenc mondását al­
kalmazva a jelenre: ha Justh Gyula és 
társai szája mind egy-egy ágyú volna, 
diadalmenetben roboghatnánk Becs leié. 
De ezek a szájak csak szájak, csak a fe­
jen levő hatalmas nyílások, melyeken bő­
ven árad a szó, semmi egyéb, az is el­
akad Fabricius ezredes egy intésére. Ilyen 
szajak sem a koronát meg nem győzik 
soha az önálló magyar bank üdvös vol­
táról, sem a nemzet ellentálló erejét nem 
fokozzák. Sőt éppen a fordítottját látjuk: 
a király soha sem volt bizalmatlanabb 
irániunk s a nemzet soha sem volt ke- 
vésbbé kész küzdeni jogaiért.

Elvégre nem is valami nagy dologról 
van szó. Hasonlilsuk csak össze 1866-ot 
és 1867-et. Mi mindent el tudott érni 
Deák 1867-ben 1866-ijoz képest, csak az 
által, hogy egyéniségével bizalmat keltett 
a királyban a nemzet iránt. Deák sokkal 
nagyobb lépést telt a különválás felé, 
mint a mekkorái most akar tenni a bank­

Menj be csak oda az az izébe . . . gyorsan 
. . . Ne futkiss itt ily< n izé módon! . . Már
jörnek is . . . az . . . izék, akarom mondani 
. . . az izék ... no igen ... az izék!

Azután tipegve, édesanyámat kereste fel. 
Csupán annyit kiálthattam utána: »Dady 
hát hány »izé« szá.Jt ki abból a kocsiból?« 
— és ntm tudom, miért, de egész testemben 
remegtem . . .

A küszöbön megjelent anyám, nagyon ko- 
mo'yan nézett végig rajtam, felemelte kezét és 
a felső lakosztályra mutatva, így szólott:

— Mr nj fel, édes gyermekem!
Annyi időt se engedett, hogy az okát 

megkérdezhessem. Mikorra magamhoz tértem, 
Dady már felfelé unszolt a lépcsőn. Dacom 
fellázadt . . . nem akartam menni, látni akar­
tam, kik jöttek látogatóba . . . de mikor sza­
vukat meghallottam, önszántamból, villámgyor­
sasággal futottam a szobámba fel. Nem ér­
tettem, mi történik velem ... de hazudnám, 
ha be mm vallat ám, hogy bizonyos sejtelem 
támadt leiken ben . . . olyan sajátságos, cso­
dálatos előérzr t . . . leánynézőbe jöttek 
igen . . igen . . . leány . . . nézőbe! . . .

Ergrm akarnak megnézni . . . kétségte­
len .. . Pedig csak tegnap fejeztem ki azt a 

csoport. Nem is annyira közjogi, mint 
sokkal inkább gazdasági kérdésről van 
szó. Jobban fejlődhetünk önálló bank 
mellett, mint bankközösséggel. Egy gaz­
dasági közös bilincset akarunk lezárni, 
ennyi az egész. Olyan párt, mely a ko­
rona feltétlen bizalmát bírja, ezt el tudja 
érni; ha pedig ennyit sem vagyunk ké­
pesek kiküzdeni, az a legfelsőbb és leg­
nagyobb bizalmatlanság kiáltó tanúsága.

Mint parancsol ilyenkor az államférfim 
bölcseség ? Hogy fejjel menjünk a falnak, 
a koponyarepedés biztos kilátásával ? 
Vannak koponyák, a melyekért nem 
volna kár; de vannak hangos urak, akik 
a maguk kobakja helyett a nemzet fejét 
uszítják a falnak. Hohó! itt már meg kell 
ál Jani!

Annyira lejáratták a bankheccel a 
függetlenségi pártot legfelsőbb helyen, hogy 
most már csak a legerősebb zsiráns mel­
lett bízzák rá a kormányt. Lukács zsirá- 
lását szeretnék Bécsben Andrássyé he­
lyett; Andrássy túlságosan magyarnak 
bizonyult. Az is egyre kétségtelenebb, 
hogy a mostani parlamentben a függet­
lenségi párt csak a választói jog reform­
ját csinálhatja még meg. így vagy úgy, 
ezt meg kell csinálnia; nem egyedül, ha­
nem csak zsiránssal. Már most csak

gyakori óhajomat, — amit talán minden tizenöt 
esztendős leány szokott óhajtani: »Bár meg­
halnék, hogy végre megszabadulhassak a zak­
latástól!« —■ Úgy tartják, hogy a fiatal leányok 
ez óhajtásukkal inkább a férjhezmenési vá­
gyukat fejezik ki . . . Én nem tudom ... de 
így mondják! . . .

»Mistán«, a kis cicám is megijedhetett az 
idegenektől, mert hirtelen a szobámba mene­
kült és pongyolám uszályába rejtőzve, fájdal­
masan miákolt ...

— Pszt, Mistán! most nincs időm veled 
játszadozni . . . nem érted, hogy lánynézőben 
Jöt ek ? . . . Most vigyázni kell magamra . . . 
tartózkodónak, szendének kell lennem ... az 
idegenek előtt álarcot kell öltenem .

Dady lihegve sürgetett:
— Hájdi! GyorsanI
— Mit jelentsen ez, dady?
A többi cselédséggel szőnélkül körülfog­

tak, hirtelen rámdobták a rózsaszínű selyem- 
ru ámat és közben közben gyorsaságra intettek 
folyton kiabálva: Hájdá! Hájdi! Büszkeségem 
fellázadt, ez az eljárás sértette önérzetemet. 
Ideges, durcás, makacs let'em . . . Olyannak 
éreztem magamat, mint a kirakatoköan lévő 
portéka, melynek nincs más célja, mint a ve-
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az a kérdés, ki legyen a zsiráns: Andrássy 
vagy Lukács ?

Nem lehet nehéz a választás.
Ellenségeink itthon és Becsben, a 

Népszava és a Neue Freie Presse, sza­
badkőművesek, nemzetiségiek, szociál­
demokraták, osztrákok és honi stréberek 
váltig ugratják a függetlenségi pártot a 
korlátlan, egyenlő, titkos stb. szavazati 
jog megalkotására. Csinálja meg Justh és 
Lukács, vagy akár Kristóffy, csak meg­
legyen! Azzal biztatják a függetlensé­
gieket, hogy ezzel biztosítják maguknak 
a jövőt.

No hát én még nem hallottam olyan j 
tolvajt, a ki a rendőr javáért ilyen buz­
gón aggódott volna.

Kelepce az egész. Tőrbe csalják a 
függetlenségi pártot, a végleges hatalom 
maszlagával elaltatják s aztán úgy kire- 
pitik, hogy a lába sem éri a földet.

Mire támaszkodhatnék egy független­
ségi párt, mely a Kristóffy-féle választói 
jogot törvénybe iktatná? Kristóffyékra, a 
kik gyűlölik őket s most csak önző 
mellékcélokért állottak be hízelgőiknek ? 
Vagy a nemzetre, melyet egy Kristóffy- 
féle választói rendszer lefelé licitáló árve­
rési hiénák karmaiba adna és szégyenle­
tes bukáshoz vinne

Ne feledje a 48: soha a 67-et na­
gyobb erőre nem juttathatja, mint ha a 
nemzet kipróbált ellenségeivel cimborái. 
Minden magyart visszakergetnek Deák 
sáncai közé.

Kétségbeesve szemléljük a budapesti 
fejetlenséget, kapkodást a melyek egyedül 
tehetik lehetővé a leglealázóbb kombiná­
ciókat. Hogy azok csak komolyan szóba 
is jöhetnek a függetlenségi párt szövet­
ségeseiként, a kiket a parlament éppen

vöket odacsődueni . . . Ideggörcsöt kaptam a 
gondolattól, hogy ezek a vadidegen asszonyok 
csak azért jöttek, hogy tetőtől talpig végig­
szemléljenek, mintha közönséges eladó takar­
mány volnék . . . És nekünk, leányoknak 
ilyenkor szembe kell ülni velük, mint az élet­
telen szobor . . . mint a bűnös a vádlottak 
padján . . . hallgatva . . . szemlesütve.:: Ká 
véjukat, — melyet más alkalommal három rö­
vid p :rc alatt felhajtanak, ilyenkor kényelme­
sen egy félóráig szürcsölgetik, hogy időt nyer­
jenek a kíméletlen bámulgatásra . . . Jövőnk, 
boldogságunk és boldogtalanságunk a kávé mi­
nőségétől függ.

A szokásos »Majd visszajövünk«, inschi 
alias! (ha Isten úgy akarja) az egész házat bi­
zonytalan izgatottságban tartja, mig végre — 
noha nem vagyok éppen rut, azt terjesztgetik 
barátaik és ösmerőseik körében:

— Nem nyerte meg tetszésünket! Arca, 
termete, modora nem olyan, amilyet kerestünk 
■ ■ • Vagy pedig: »Fiunk nem ilyen nőt kívánt 
magának !<

De a mi családunknak, ezzel szemben, 
nincs joga azt mondani:

— A mi leányunknak más az ízlése, más 
a nézete, más a kívánsága . . .

Mérgemben sírtam . . . zokogtam . . . 

a függetlenségi párt sürgetésére megbé­
lyegzett s átadott a nemzet élő lelkiisme­
rete ítéletének! Kellett ennél csúfosabb 
megbélyegzése az egész heccnek ? Erre 
sem ébred föl az az élő lelkiismeret?!

Vád Lukács László ellen A Kolozs­
várott megjelenő Ungaria c. hazafias román 
lap cikket irt a román nemzetiségi Lukács 
Lászlónak belényesi megválasztásáról. A többi 
közt igy ir: »Biztos adataink vannak, hogy 
Lukács választási költségeit Romániában és 
itthon gyűjtötte. Hogy mennyibe került a belé­
nyesi »tiszta és nemzeti lelkesedésből» tör ént 
választás, nem tudhatjuk, de hogy sok pénzbe

I került, határozottan állítjuk. Különben Lu rá­
csot gyanús egyházi gyűjtések miatt egyházi 
hatósága is már vizsgálat a'á fogta, de maradt 
még a Memorandum idejében kapott ezrekből 
is. Akkori martirsága más téren is jövedelme­
zett, mert azóta gyermekeit a romániai inter - 
nátusokban ingyen nevelik. E kétrendbeli gyűj­
tésen kívül a választásra külön is történt gyűj­
tés úgy Romániában, mint itthon.« Lukács 
mindeddig nem reflektált az Ungaria vádjaira.

A politikai válság.
Lukács László meghiúsult kísérlete egy 

kis elevenséget hozott a politikai életbe, vagy 
inkább a sajtó politikai rovatába. Az élet stag­
nál mindaddig, mig Kossuth el nem készül 
fogalmazványaival és pártjának átgyúrásával. Ez 
bizony nagy dolgot ad a vezérnek, de remény 
van rá, hogy nem lesz sikertelen.

Kossuth és munkatársai.
Kossuth kereskedelmi miniszter egész nap 

ki nem mozdul a szobájából. Kivéve, ha kon­
ferenciára megy Budára a minisztériumba. Ak-

Az én jó, öreg, okos dadym pedig vigasz- 
talgatott:

— No ne sírj, kicsikém . . . hai, Allah 
. . . a szemecskéid egészen kivörösödnek . . . 
no, nyugodjál meg . . .

Reszkető kezeimmel mindent össze-vissza 
hánytam a toálettasztaion . . ■ A púderes pa­
macs helyett, a körömkefével karcoltam fel az 
arcomat ... A göndöritővas helyett a fésű 
met tartottam a spirituszlángra . . .

Se lassan, se gyorsan ne lépegessünk! Ne 
forduljunk se jobbra, se balra; ne mosolyog­
junk, hogy komolynak látszassunk, de azért 
barátságos arcot vágjunk! Szeneinket ne nyis­
suk tágra, de azért ne is hunyjuk le! Ne te­
kingessünk zavartan ... ne látszassunk egy 
ügyüeknek! A szokottnál kissé nagyobb ke­
zeimet és lábaima- (ezt természetesen csak 
diszkréció reményében áru'om el) egyáltalán 
tiltva van mutogatni . . . mert ez borzasztó 
szerencsétlenség lennel Ha pedig még múlt 
évben kihullott fogam tátongó űrjét is elárul­
nám, egyszerűen, örökre végem lenne . 
Ezeket a jóakaró tanácsokat, melyek olyan 
szorosan egymáshoz kapcsolódtak, mint a nyak­
lánc egyes gyöngyszemei, a jó dady oszto­
gatta, a fésülés és öltözködés közben.

— Megállj csak, a szalagod nincs még 

kor is a kocsi mélyébe sülyed és hűséges 
társa is, Pallay Sándor, vagy gyalog, sagy 
propelleren igyekszik átjutni a Duna túlsó 
oldalára.

A proklamáció megszövegezésének ideje 
alatt különben Pallay Sándor valóságos fogoly 
A kegyelmes ur elrendelte, hogy ne menjen 
vendéglőbe ebédelni. Egy szolga felesége a 
kereskedelemügyi minisztériumban főzi számára 
a jóizü magyar kosztot, ő maga otthon van 
egész nap és részint fogadja a szövegen dol­
gozó képviselőket, részint maga is átnézi a 
dolgozatokat és megteszi észrevételeit a minisz- 
temek, persze olyankor, amikor már négyszem 
között vannak.

Tegnapelőtt Pallay Sándor erősen ráéhe­
zett egy kis szabadságra és egy páholyt vett a 
cirkuszban. Este van, gondolta, páholyba me­
gyek egy-két rokonommal, mi kifogása lehet 
ellene a kegyelmesnek ?

Volt kifogása. Ahogy meghallotta Kossuth 
, Ferenc, hogy a cirkuszba készül Pallay, nyom­

ban maga elé idéztette:
— Nagyon kérem Önt, — mondta a mi­

niszter — hogy legyen még türelemmel egy­
néhány napig. A cirkuszban mindig akad egy­
két képviselő és újságíró és ezeknek, különö­
sen az utóbbiaknak a kérdezősködései elől nem 
tud az ember menekülni.

Pallay Sándor meghajolt és kiment. A cir­
kuszi látogatás persze elmaradt.

*
A miniszterrel és pártelnökkel legtöbbet 

van együtt ez idő szerint Gál Sándor képvi­
selő, aki szabadságidejét megkurtitva, lázasan 
dolgozik a manifesztumon. Addig, amig erősen 
járta a hir, hogy közös lesz a minisztérium, 
Gál Sándornak majdnem napos vendége volt 
Akadémia-utcai lakásán Széli Kálmán. Mosta­
nában azonban teljesen elmaradt a volt minisz­
terelnök látogatása.

egészen rendben . . . Ezt a fürtöcskét kissé 
magasabbra keli emelni . . . igy ni . . . most 
már mehetsz ... de szépen, lassan, komolyan, 
illedelmesen . . .

A szalonba léptem, melynek egyik sarká­
ban két fekete árnyék, két csontváz, két ma­
dárijesztő kuporodott . . . Szokás szerint, ve­
lük szemben akartam helyet foglalni ... De 
fáradt voltam . . . lábaim megtagadták a szol­
gálatot . . elképzelhetik tehát, hogy milyen 
ügyetlenül rogytam le a legelső, iramba eső 
székbe ? . . . A félelem, hogy ügyetlensége­
met talán észrevették, arcomba kergette a vért 
és a tudat, hogy elpirultam, még inkább el- 
piritott . . . minél inkább erőlködtem ellene, 
annál vörösebb lettem . . .

Borzasztó helyzetemet palástolandó, kezeim­
mel ruháim ráncait egyengettem, mialatt igye­
keztem kényelmesebb helyzetbe jutni.

Azután igy gondolkoztam: a díszhelyet 
elfoglaló hölgy bizonyosan az »anyós« lesz 
. . . mert mindenben hasonlított az anyósok 
típusához . . . hosszú, vézna volt, mint a 
komlókató . . . Hogy szeretetreméltónak lát­
szassák, folyton izgett mozgott, kígyózott, mialatt 
kiaszott csontjai rémesen zörögtek. Mikor be­
szélt, úgy ö-szecsucsoritotta száját, hogy alig 
lehetett a szavát érteni és szúrós, sárga sze-

Figyelmes, 
finom női 
kiszolgálás

Hideg konyha
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BETHLEN-UTCA kert-helyisége
Kőbányai sör. Tisztán kezslt borok — Csaladok rászóró külön lugasok-

Minden este 
cigány 
zene

Kitűnő tekepálya.
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Annyi valahogyan kiszivárgott mégis, hogy 
a manifesztumban lesz az általános titkos vá­
lasztói jogról szó.

A függetlenségi pártból.
A függetlenségi párt tegnap esti hangu­

latáról igen érdekes részleteket közöl a/1. Lloyd. 
Holló Lajos kijelentette, hogy bár Lukács 
László küldetése a bankkérdést nem oldja 
meg, a függetlenségi pártra mégis meg van az 
az előnye ama bizonyosságában, hogy Bécsben 
András.yt és Wekerlét elejtették, oly eshető­
ség, amelyet ez államférfiak orgánumai a lehe­
tetlenség birodalmába utaltak. Jellemző, — 
vélekedett Holló, hogy Kossuth, Wekeríe és 
Andrássy tudtán kívül tanácskozott Lukácscsal. 
Gál Sándor utalással az ischli-i klauzulára 
Lukács ellen agitált. Szekundált neki Szent- 
iványi Árpád, aki kijelentette, hogy nem megy 
Lukácscsal, óvatosságból azonban perhoresz- 
kálta az Andrássyval való együttműködést is. 
A képviselők többsége azonban ama véleményt 
fejezte ki, hogy inkáob követik Lukácsot, mint 
Andrássyt.

Holló Lajos e véleményt azért osztotta, 
hogy ö liberális pártnak, illetve azok vezére­
inek tanúsítványt szolgáltatott, hogy ezek a 
többi hatvanheteseknél — hasonlíthatatlanul 
tisztességesebben viselkedtek a függetlenségi 
párttal szemben. A Lukács-kombinációnak, — 
folyta'ta Holló, — az a hibája, hogy a vezető 
tárcákat hatvanheteseknek hasítja ki, másreszt 
csak átmeneti kormányt statuál. De tagadha­
tatlan előnye, hogy nem követeli a független 
ségi párttól az Andrássy féle választási refor­
mot, amely egyenesen a párt ellen irányul, 
azt vitatta itten, hogy a függetlenségi párt ura 
a helyzetnek es maga fölé senkit nem enged­
het. Holló Szén-iványi beszédjére nem reagált. 
A társalgás aztán Andrássy és Hadik hivatali 
tevékeny kedése ellen íordu t.

Lukács tovább tárgyal.
Lukács László, akit a király azzal bízott 

meg, hogy valami módon egyengesse a kibon­
takozás útját, a függetlenségi párt vezetőségé­
nek visszautasítása dacára is folytatja közvetítő 

meit a vállam felett a szék támlájára me­
resztette.

— Vájjon hasonlít-e hozzá a fia ? — ta­
nakodtam magamban.

Mialatt cigarettái a gyújtott, még egyszer 
jól szemügyre vettem, — de Isten látja lelke- 
met, — semmi szeretetreméltóságot se talál­
tam benne!

A mellette ülő hölgy, bizonyosan a leánya, 
aki, mint a világ minden sógornője: gyűlöle­
tes, féltékeny és rágalmazó tehetett, ami már 
az első tekintetnél meglátszott rajta ... A 
cigaretta füst gomolygásában, ridegen fénylő 
zöld szemeinek metsző tekintete, — esküszöm, 
hogy éreztem, — szinte perzselte a homloko­
mat, arcomat és hajamat! Oh, mennyire be­
csülhették ezek a vén cápák az én igénytelen 
egyéniségemet?! Félénken, zavartan tekintettem 
mamámra . . . aki integetett, hogy csak legyek 
türelemmel . . .

Végre . . . végre, egy megváltó, mély só­
haj után, visszavonulhattam szobámba. Egyesek 
azt mondták, hogy nagyon barátságtalan vol­
tam; mások az ellenkezőjét állították; ismét 
mások úgy vélekedtek, hogy vörösre sirt sze­
meimmel még sokkal érdekeset b voltara . . .

Én édes Istenem! Mit használ maid minden 
tudásom, zenei képzettség"m, társadalmi mü- 

munkáját. Ha Lukács az eddigi alapon akarja 
folytatni a közvetítést, fáradozásának alig lesz 
kedvező eredménye. A függetlenségi párt 
semmi szin alatt sem vállalkozhatik arra, hogy 
a letűnt s az általa megbuktatott szabadelvű 
párt embereivel együtt keresse meg a kibonta­
kozás útját. Ezt a saját presztízsének veszélyez­
tetése nélkül nem is teheti.

Lukács László küldetésének eredményéről 
a következőképpen nyilatkozott:

— A király felszólítására beszélgetést foly­
tattam a függetlenségi párt vezetőségével 
arra nézve, hogy mily módozatokkal lehetne 
a válságot megoldani. Azon az alapon indul­
tam ki, hogy alakittassék egy függetlenségi 
kormány, az elnökség, a pénzügyi és belügyi 
tárca azonban pártonkivül álló politikusra 
bizassék. Ennek az átmeneti kabinetnek 
egyetlen feladata volna: az uj választói re­
form megteremtése.

Az eddig folytatott tanácskozások semmi 
eredményre sem vezettek, de véglegesen 
még nincsenek befejezve. Nem felel meg a 
valóságnak az a hir, mintha én arra volnék 
kijelölve, hogy esetleg egy átmeneti kabine­
tet alakítsak. Nézetem szerint a mostani 
koalíció fogja tovább vezetni az ügyeket.

Lukács László tegnap este visszaérkezett 
Budapestre és a legközelebbi napokban foly­
tatja megbeszéléseit.

Wekerte Sándor miniszterelnök, hir sze­
rint, semmit sem tudott azokról a kibontako­
zási tárgyalásokról, amelyeket Lukács László a 
függetlenségi párttal folytatott és csak Kossuth 
Ferenc értesítette őt akkor, amikor már a meg­
beszélések eredménytelensége kitűnt.

Kristóffy nem akar miniszter lenni.
A »Budapesti Hírlap« mai számában 

Lukács—Héderváry-kabinettjében a belügymi- 
niszterséget Kristóffy Józsefnek szánta. Kristóffy 
n jelöltetéssel szemben ekként nyilatkozik:

— Az én nevemmel való kombináció 

veltségem ? Ezek az asszonyok, zsarnokosko 
dásukkal úgy is ki orgatnak majd az egyéni­
ségemből . . . Oh, Allah! Engedd, hogy ne 
csalatkozzam, hogy az a férfi, — akinek ki­
szolgáltatnak, — méltatni tudja jó tulajdonsá­
gaimat . . . engedd, hogy ennél a sorsjátéknál 
nyertes tehessek . . . Mert jogom van e kény­
szerült házasságokat sorsjátékhoz hasonlitani.

Úgy mondják: a hölgyek tuláradozó di­
cséretekkel magasztalták fel a kedves fiukat és 
kijelentették, hogy nemsokára ismét eljönnek. 
A papa a vacsoránál olyan szeretettel és mégis 
fürkészve nézett reám, hogy szinte belepi­
rultam!

Két hét eltelt . . . senki se jött. Csak ké­
sőbb, hosszú idő múltán tudtuk meg . . . res­
tellem bevallani ... azt se tudom sírjak vagy 
kacagjak-e rajta? Ej elmondom, azután sirhat­
nak, vagy kacaghatnak — amint tetszik . . . 
Azt mondták: hogy túlzott vakmerőséggel te­
kintettem a hölgyekre! És nem vehetik a tel­
kükre, hogy gyermeküket ilyen nővel összehá­
zasítsák . . .

Tehát a fiatal leánynak, akit »meg­
néznek«, nincs joga másokat »megnézni« 
— Érfitek-e ? Szegény szemeinknek megtiltják, 
hogy »lássanak« és bármit is megérteni akar­
janak . . .

nem egyéb, a függetlenségi párt ugratásánál. 
Bár én a kibontakozást egyedül a választói 
jog megalkotásában látom, nem tudom elég­
szer megismételni, hogy én minden akciótól 
teljesen távol állok, semmiféle kibontakozási 
akcióban részt nem veszek most és nem 
veszek részt a jövőben. Tarcavágyaim nin­
csenek s teljesen megelégszem, ha helyettem 
az az elv érvényesül, amelynek kezdemé­
nyezője voltam.

Emlékirat a trónörököshöz. Nagy 
szenzációt kelteit a válságban a Magyar 
Hírlapban megjelent kolumnás emlék­
irat, melyet egy nagynevű politikus, kinek 
a magyar politikában már ezelőtt is igen 
nyomos szereplése volt, terjesztett a trón­
örökös elé. Az emlékiratban 7 pontra 
vannak összeszedve mindazon érvek, 
melyeket a jelenleg egyik párthoz sem 
tartozó politikus a válság megoldására 
felhoz.

Az emlékirat kifejti, hogy vád illeti 
a koalíciót, mert nem járt el őszintén a 
nemzettel szemben. Egy a 67-es elemekből 
s a mérsékelt 48-okból alakítandó kor­
mány felállítását proponálja, mely hivatva 
lenne elsősorban a népnek szemét fel­
nyitni, meggyőzve azt a monarchia közös 
ügyeinek szükséges voltáról s aziránt 
szimpátiát kell támasztania.

Programmja legyen a nemzet gazda­
sági megerösitése. A közjogi ellenzék 
visszaszorítása. S katonai engedmények 
lehelő legtovább menő kieszközlése, de 
ezt nem mint nemzeti vívmányt, hanem 
mint a monarchia jól megfontolt érdekét 
szolgáló intézményt, illetve módosítást 
kérje. Hiszen a monarchia alapos érdeke, 
hogy a magyar nyelv mint olyan, ér­
vényre jusson. Ez által a monarchia 
leend erősebbé.

Szerinte a nemzeti vívmány kilejezés 
helytelen és elitélendő, mert ezzel csak 
alárendelt viszonyunkat ismerjük el, s 
nem mint egyforma értékű fél szerep­
lünk. Ebben a koalíció nem őszintesé­
gét látja.

A budapesti komolyabb politikai köz­
vélemény sikeres jövőt jósol ez emlék­
iratnak, mert remélik, hogy őszinte hang­
jánál fogva győzni fog a bécsi elfogult­
ságon.

ÚJDONSÁGOK

Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­
kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.
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A Tiszántúl naptára.
Az uj negyedév kezdetén ismét kopogta­

tunk a közönség, a keresztény magyar csalá­
dok ajtaján.

A keresztény, független Magyarország lo­
bogója alá hívjuk Biharmegye és Nagyvárad s 
a váradi egyházmegye közönségét. Erős keresz­
tény közvéleményt erős keresztény sajt 5 nélkül 
képzelni sem lehet; hogy milyen erősek va­
gyunk, annak a sajtónk a fokmérője.

Magunkat erősítjük, ha sajtónkat támo­
gatjuk.

A keresztény magyar állam megerősítésé­
ért emelünk tehát szót, mikor kérjük a Tiszán­
túl támogatását, szóval és tettel. Inkább tettel, 
mint szóval; mert az újság csak akkor élet­
képes, ha előfizetői a legbuzgóbb munkatársai, 
terjesztői. Baráti, ismerős körökben ezer és 
ezer alkalom nyilirc rá.

Mindazok az előfizetők, a kik az előfize­
tési dijakat pontosan beküldik, újévkor díj­
talanul megkapják a

Tiszántúl naptárát.
Uj előfizetőink is, a kik ju'ius 1-től elő­

fizetnek és hátralékban nem maradnak, meg­
kapják a díszesen kiállított naptárt.

Lapunk előfizetési árai az újság homlokán 
-olvashatók.

* A város zárszámadása. Nagyvárad 
város pénzügyi szakbizottsága ma, pénteken 
délután 3 órakor ülést tart, amelyen a város 
múlt évi zárszámadását, továbbá a városi szőlő­
telep mikénti értékesítésének módozatait tár­
gyalják.

♦ A jogügyi szakbizottság mükö 
dáse Nagyvárad város jogügyi szakbizottságá­
nak tegnap tartott ülése újból igaz Ita, hogy a 
bizottság tagjai nincsenek tekintettel a tárgya­
lásra kerülő ügyek fontosságára s bármi felett 
kellene tanácskozni és jogi véleményt mondani, 
nem mennek el az ülésekre. Ilyen körülmé­
nyek között tulajdonképen 2—3 tisztviselő és 
bizottsági tag véleménye kerül a törvényható­
ság elé, ahelyett, hogy kellő megvitatás után 
leszürődölt jogi vélemény tisztázná a nem 
egyszer nagyon is komplikált kérdéseket. Végre 
is a városi tanács, ha tudni akarja a főügyész 
és alügyész szakvéleményét valamely kérdésben, 
ehhez nem keil bizottság és tanácskozás, me t 
ezt rövidebb utón is be tudja szerezni, Ennek 
az állapotnak a megszüntetése végett valamit 
tenni kell, mert egyetlen szakbizottság tagjai 
sem oly indolensek az ülések iránt, mint a 
jogügyi szakbizottság, amelynek pedig fontos 
szerepe volna a város ügyének intézése kö­
rül. Szükségesnek tartottuk ezek elmondását a 
jogügyi szakbizottság tegnapi ülése alkalmából, 
amelyen az elnöklő főügyészen és az előadó­
ként szereplő tiszti ügyészen kívül csupán dr. 
Várady Zsigmond volt jelen. Pedig nagyon 
fontos dolog, a vízvezetéki szabályrendelet mó­
dosítása került szőnyegre, amelyben a vizdijak 
felemeléséről, tehát a polgárságra háruló újabb 
teherről is van szó. Eddig ugyanis minden 
háztulajdonos a nyers házbérösszeg 3 %-át 
fizette vizdijban. A módosítás szerint 500 ko­
rona bérösszegig marad az eddigi 3 %, míg az 
ennél magasabb bérösszegek után a nyers jö 
vedelem, vagyis az egész bérösszeg 4 »/, át 
keli vizdijban fizetni. Ä lakásul nem használt 
üzletek bérösszege után marad tovább is a 3

vizdij. Olyan helyeken, ahol a vízhasználat 

felülmúlja a rendes háziszükségletet, viz órák 
alkalmazandók. Udvart vagy kertet nem szabad 
locsoló csappal és csővel locsolni, csupán kéz­
ből öntözni. A bevezetési kényszert törülte a 
jogügyi bizottság. A vízpazarlást büntetik, ép 
úgy, mint aki a megromlott csapot, vezetéket 
nem csináltatja meg idejében. A rendbírságnak 
nevezett büntetést a szakbizottság 5—1000 
koronában állapította meg. — Letárgyalta még 
a szakbizottság a nyilvános előadások, mulat­
ságok Után fizetendő rendőri felügyeleti dijak­
ról és engedélyezési dijakról szóló szabályren­
delettervezetet. Ebben újítás az, hogy rendőri 
felügyeleti dijat a Szigligeti színházban és a 
színkörben tartott előadások után is kell fi­
zetni, de az engedélyezési dijak alól a színtár­
sulat előadásai mentesek. A városi szegényalap 
javára kr.lön kell bizonyos összeget fizetni a 
nyilvános mulatságok után,

* Az 0 M Bank palotája. Mint ér­
tesülünk, az Osztrák Magyar Bank nagyváradi 
fiókja monumentális palotát építtet, amelyben a 
Bank részére lesznek megfelelő helyiségek, 
azonkívül az összes tisztviselők részére lakások. 
Az uj, kétemeletes palotát Teleky-utcán és a 
Dudek-utca sarkán építi fel az O M. Bank s e 
célra m gvásárolta a Gallovits házat és a Dudek- 
utca sarkán levő Wágnerné, (most Nemes-féle) 
rozoga épületet és telkét. A két ház hatalmas 
telkén építik fel az impozáns palotát, mely 
egyike lesz Nagyvárad legszebb épületeinek.

* A tüzoltóegylet panasza. A városi 
tanács gondoskodását dicséri az a beadvány, 
amelyet tegnap intézett a városhoz az önkéntes 
tüzoltóegylet parancsnoksága. Az egylet saját 
költségén 3000 koronáért beszerzett egy meg­
felelő, modern szerkezetű tolólétrát. A város 
azonban nem gondoskodik megfelelő helyiség­
ről, ahol a drága tüzoltóeszközt elhelyezzék. 
Most a szabadban, sárban, bérelt ponyvákkal 
letakarva áll a tolólétra, kitéve a gyorsromlás­
nak. A tüzoltóegylet vezetősége már intézke­
dést kér megfelelő helyiség emelésére nézve, 
de eredmény nélkül. Mostani előterjesztésében 
rámutat erre az állapotra s arra is, hogy a 
szertár épülete szintén rossz, uj kell helyette. 
Gyors intézkedést kér, hogy a drága tolóiéira 
megfelelő elhelyezést nyerjen. Vájjon mikor 
lesz a kérésnek foganatja ?

* Sok az eső. Országszerte panaszkod 
nah a gi.zdák, hogy a túlságos sok eső már 
nem hogy használna, hanem ellenkezőleg igen 
jelentékeny károkat okoz az amúgy is gyenge 
vetésekben. A kukorica s a répa még csak 
tűri a sok esőt, azonban a gabonaféléken már 
is jelentékenyen mutatkozik a sok csapadék 
okozta kár. Így nagyon panaszkodnak Bihar- 
megyének beéfi, élesdí és tenkei járásaiból. A

i patakok s a Körös kiöntései is jelentékeny 
kárt okoznak a megyében. Sok helyt áll viz 
alatt a föld s természetes, hogy e helyeken az 
idei termés mondhatni teljesen oda veszett. 
Bár nagyobb áradás — Margitét kivéve — nem 
fordult elő, de mégis jelentékeny a sok apróbb 
kiöntések által okozott kár. A hosszantartó 
esőzések után tegnap reggelre nagyon leszállóit 
a hőmérő. Alig volt 8 fok meleg R. szerint. 
Az őszi kabátok előkerültek s mindenfele csak 
a megváltozott kellemetlen hűvös időről panasz­
kodtak Tegnap délután újból eső volt. Most 
már meleg idő kellene, mert az eső sem a 
gabonának, sem a virágzásban levő szőlőnek 
nem használ, hanem csak árt.

* A tanonc-otthon épülete adómen­
tes A nagyváradi kir. pénzügyigazgat ‘ ság ér­

tesítette Nagyvárad városát, hogy a tanonc- 
otthon céljaira átengedett Sztaroveczky-utcai 
épületre az állandó adómentességet megállapi- 
tóttá. A kedvezmény azon időre szól, raig az 
épület a jelzett célt szolgálja.

* Honvédtiszt dr. juris. Érdekes doktori 
avatás volt tegnapelőtt a kolozsvári egyetemen 
Apathy Jenő főhadnagy, a nagyváradi honvéd 
hadapród iskola fiatal tanára magán szorga­
lomból elvégezvén a jogot, sikerrel letette az 
államtudományi szigorlatot s most már a fő­
hadnagy ur egyúttal dr. juris is.

* A mentő intézmény fejlesztése A 
nagyváradi mentőosztály hasznos működése is­
meretes. Bár szerény viszonyok mellett, de 
mégis áldásosán működik. Az osztály vezető­
sége előterjesztést tett a városi tanácshoz, hogy 
még egy meotőkocsit szerezzen be. Ez annál 
könnyebben teljesithétő, mert a fedezet meg 
van az uj mentőkocsira.

* Az ország délvidéke érdekében 
Az országos kereskedelmi- és ipari érdekeltsé­
gek a budapesti kereskrdelmi- és iparkamará­
ban gyűlést tartottak, abban az ügyben, hogy 
miként védekezzenek, ha a baja-báttaszéki 
egyenes összeköttetésű vasúti forgalom a dél­
vidék forgalmát eltéríti a fővárostól, s ezáltal 
Budapest élelmezésének okoz kárt. A gyűlés 
eredménye az lett, hogy mindenféle vasúti 
tarifa kedvezményt eszközöljenek ki a fővárosba 
irányuló forgalomban. A szegedi kereskedelmi- 
és iparkamara ez ellen mozgalmat indított, 
mert hazánk déli és délkeleti városai kereske­
delmi- és ipari forgalmának méltánytalan meg­
károsítására vezetne. Együttes állásfoglalásra 
hívja fel az érdekelt városokat a szegedi ka­
mara, s e tárgyban junius hó 20-án délelőtt 
11 órakor Szegeden értekezlet lesz, amelyre 
Rimler Károly polgármestert is meghívták.

* Eltűnt urileány. E hó elején megír­
tuk, hogv Székelyhidon az uradalmi állatorvos 
leánya Koaszál Margit egy vasárnap délután 
azon ürügy alatt, hegy a templomba megy, el­
ment hazulról s azóta nyoma veszett. Szülei 
mindent megtettek, hogy megtudják, mi lett a 
16 éves leánnyal. 3 hétig azonban semmi ered­
ményt sem tudtak elérni. Megvoltak a szülők e 
szerint győződve, Logy a leány vagy bűntény­
nek, vagy szerencsétlenségnek esett áldozatul s 
már elsiratták gyermeküket Most azonban, 
mint Székelyhidról értesít tudósitünk, levelet 
kaptak a szülők gyermeküktől, ki megírja, hogy 
Győrött van a nagynénjénél, hova a nevezett 
délu án utazott. Azt azonban nem irja, hogy 
miért szökött el a szülői háztól.

* Babonás román parasztok rém­
tette. Bukarestből táviratozzák, hogy két román 
község babonás lakói borzalmas cselekedetet 
vittek véghez, amely példátlanul áll a kultúrá­
latlan népek történetében. Két szomszédos ro­
mán községben a gyerekek között skarlat- 
járvány ütött ki és tömegesen pusztított A 
román parasztok a baj okát megtudandó, 
egy boszorkányhirében álló öregasszonyhoz 
fordulta^, aki azt mondotta, hogy a veszedel­
mes ragálynak a tél évvel ezelőtt elhunyt Bős- 
tina Mária az oka, akinek szelleme egy farkas 
testébe költözött s a bajon csak úgy lehet se' 
giteni, ha Bostina Mária hosttestét kiássák és 
elégetik. A parasztok szót fogadtak s felboly-

Nincs többé lábfájásj ARANYI-nál
«Főutcán scerezie be, mert ns ő tőle vett cipőkben a tyúkszem és bőr kent ínyedén eltűnik. Telefon 512-
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gatták az egész temetőt, végre megtalálták 
Bostina Mária holttestét. Máglyát raktak s reá 
helyezve a meztelen holttestet, elégedték a két 
falu apraja-nagyja szemeláttára. A borzalmas 
eset tudomására jutott a csendőrségnek, mely 
szigorú vizsgálatot indított.

* Halálosás. Léderer Kálmán, a Léderer- 
család legidősebb tagja tegnapelőtt elhunyt. — 
Özv. Bulyovszky Józsefné úrnő, volt polgármes­
terünk özvegye az elhunytban édes atyját gyá­
szolja. A temetés tegnap délután 3 órakor 
ment végbe.

* Leleplezett szélhámos. Szegedről 
jelentik. A szeged csongrádi takarékpénztár 
Blum Vince nevére és folyószámlájára nagyobb 
pénzösszeget kapott, de mivel Blum ismeretlen 
volt a takarékpénztár előtt, a pénzt visszaküld­
ték és mert gyanúsnak találták a dolgot, jelen­
tést tettek a rendőrségnek. A rendőrség kide- 
ritette, hogy Blum, a ki a világ minden részé­
ben körleveleket küldött, -- óriási árucsarnoka 
van, a III. emeleten raktárral, a középső eme­
leteken irodákkal, a földszinten és I. emeleten 
árucsarnokkal. Ezen a címen számtalan helyről 
csalt ki pénzösszegeket. Két nap óta azonban 
eltűnt, — a rendőrség keresi.

* Az osztálysorsjáték húzása. Az 
osztálysorsjáték tegnapi húzásán a következő 
nagyobb nyeremények lettek kihúzva:

5000 koronát nyert: 24060.
2000 koronát ny*rt: 62583.
1000 koronát nyertek: 50345 78747.
500 koronát nyert: 78232.
300 koronit nyertek: 1144 12611 19094 

20322 25016 30875 43876 37107 49448 57082 
67750 96962 99133 104929.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

* Összeégett leány. Súlyos szerencsét­
lenség ért egy 18 éves cseled leányt tegnap 
este fél hét óra tájban. A cselédleány Áramlás 
Róza Grünfeld. Nándornál szolgált aki Jókii-u. 
13 szám alatt lakik. A leány vacsorához akart 
tüzet rakni s a fára, hogy az jobban égjen 
egy üvegből spirituszt töltött. A fa lángra kap­
ván meggyuladt a leány kezében levő spiritusz 
felrobbanva széllökte az üveget s tartalma a 
leány ruhájára ömlött, rr.e'ytől az egész testén 
súlyos égési st beket szenvedett A szerencsét­
lenül járt leányt a mérnök szállították a bihar- 
megyei közkórházba, hol éet-halál között 
fekszik.

* Köszönetnyilvánítás. A múlt héten 
megtartott rózsakiállitás buzgó rendezőségének 
és adományozóknak a következőkben mond 
köszönetét a városi árvaház elnöknője, özv. 
Des Geher olles Kruspér Sándorné »Mindazok­
nak, akik a legutóbbi rózsavásár rendezésében 
és megtartásában velünk fáradoztak s nagy 
buzgalommal, vagy rózsaadományokkal szolgál­
ták a jótékony célt, ezúton is hálás köszönetét 
mondok.» — A róz-avásár tiszta jövedelme 
650 koronában állapíttatott meg, mely összeg 
a városi árvaház céljaira fordittatott.

* Öngyilkos legény. Nagylétai tudósí­
tónk ina, hogy ott Bt.nczky Károly nevű 19 
éves legény szerelmi csalódásában elke eredve, 
felakasztotta magát a mestergerendára. Mire 
észrevették sötét tettét, addig kiszenvedett.

x Magyar Bohémvilág. Szerkeszti: 
Szerdahelyi Sándor. írókról, újságírókról, szí­
nészekről, poétákról, zeneszerzőkről, festőkről, 
szobrászokról stb. Bér, Honti, Pogány, Sirkadi 
stb rajzaival 8 korona hdyett csak 3 korona 
a Benkő antiquariumban. i

x Tündérkert Nagyváradon. Mert 
csakugyan tündérkertnek lehet nevezni Paizs 
Béla vendéglős kertjét, — a melyet a »Világ- 
közepéhez», címez és a Bethlenutcában van. 
Vannak ott gyönyörű szőllőlugasok — családok 
és magán társaságok részére — téli és nyári 
kuglizó, rossz idő esetén fényes fedett helyiség.

x Nemzetikert Kecskeméthy István 
kert utcai »Nemzeti-szálloda« kerthelyiségében 
minden este belépődíj nélkül mozgófénykép 
előadás tartatik. A mai műsor a következő: 
A marokói szerelme. A tanuló csinnyei. Az 
ember hét élettoka. A zenész álma. Utazás a 
csillagokhoz. A cselédek gyöngye. Szemtelen 
bolha. A tyuk aranytojásai.

* A Püspökfürdőben az uszoda meg­
nyílt s egész nap a közönség rendelkezéséra 
áll. A többi gyógyfürdők szintén átadattak a 
közönség használatára. Állandó kiváló fürdőzene

x Áss Európa-szállodában minden dél­
után 4 órától zene, melyet Ponta Kálmán jó 
szólista kitűnő zenekara szolgáltat. Ugyanott 
elsőrangú mozgófénykép előadás van minden 
este, belépődíj nélkül. . mai műsor a követ­
kező: Egy halász legény bosszúja (dráma.) 
Fejedelmi temetés (term.). Don Rodrigó sze­
relme (dráma). Alkalmatlan vendégek (komikus). 
Gördülő cipők (komikus). Rongyszedők jourja 
(komikus). Xantippe (komikus).

x Megszűnt a drágaság. Nagy a pa­
nasz városszerte, hogy nagy a drágaság, kevés 
a jövedelem És mégis, hogy van az, 
hory a hölgyek drága ruhíkban, az urak pa­
namakalapban, a gyermekek finom cipőkben 
járnak? A válasz nyit titok — erről beszél 
Nagyvárad és Biharmegye apraja és nagyja. 
Czillér Imre nagyáruházában minden divatos, 
finom és olcsó.

x Hegyi üdülőhely Nagyváradon 
A nagyváradi közönség bár nem szűkölködik 
a nyári helyiségekben, mégis ötömmel üdvözli 
az ismert »Karger» féle vendéglő kerthelyi- 
ségeiuek megnyitását. Ui a bérlő is és ezúttal 
szakember Lobermayer Ferenc áll az üzlet élén. 
Aki ismeri ezt a maga nemében páratlanul 
gyönyörű kerthelyiséget a hegy tövében, hol 
a legforróbb nvárban is hüs a levegő annak 
felesleges dicsérni, aki pedig nem látta láto­
gassa meg egyszer és állandó vendége lesz a 
vendéglőnek.

SZÍNHÁZ.

Mikszáth Kálmán ünneplése.
Dr Faradi Ödön, a Szigligeti Társaság 

agilis fiatal tagja a következő indítványt adta 
be Rádl Ödön kir. tanácsoshoz, a Társaság el­
nökéhez :

A Szigligeti Társaság tekintetes elnökségének

Nagyvárad.
A legnagyobb magyar írók egyike Mikszáth 

Kálmán ebben az évben jubilál. A magyar 
nemzet lelkesen készül megünnepelni az iroda­
lom e kiválóságát, ki zamatos, magyar nyelven 
irt, nagyértékü egész könyvtárt kitevő müvei 
megírása által nagy kincsesei ajándékozta meg 
Ivzáját. Széles e hazábm alig van valaki, ki 
Mikszáih Kálmán nagy alkotásában ne gyönyör­
ködöd volna s igy az ő irodalmi munkásságá­
nak sok tisztelője él Nagyváradon is. Az ün­
neplők sorában részt kell vennie a mi irodalmi 
társaságunknak, a Szigligeti Társaságnak is s 
ez okból az 1909 évi junius hó .27 éré kitű­
zött közgyűlésre a következő indítványt nyuj 
tom be:

1. Indítványozom, hogy a Szigligeti Társa­
ság Mikszáth Kálmánt jubileuma alkalmával 
tiszteletbeli tagjává megválassza.

2. Indítványozom továbbá, hogy egyik, ez 
évben tartandó ünnepi ülését Mikszáth Kál­
mán irodalmi működésének ismertetésére 
szenteli.

3’ E diszülésre maga a jubiláns is meg- 
hivassék.

Nagyvárad, 1909 junius 17.
Kiváló tisztelettel:

Dr Vdradi Ödön, 
ügyvéd, a Szigligeti Társaság 

rendes tagja.
Az indítványt a julius 27-iki közgyűlés 

fogja tárgyalni s bizonnyal egyhangúlag el­
fogadja.

A nyári színkör megnyitása.
A színtársulat holnap szombaton este kezdi 

meg előadását a nyári színkörben, a Tatárjá­
rás sál. Vasárnap délután fél helyárakkal a 
Peleskei nótáriust adják, mig este az Erdész 
leány kedves jeleneteiben gyönyörködhetik a 
közönség.

Hétfőn megkezdi Szoyer Ilonka vendég­
szereplését, a Vig özvegyben, rendes helyárak 
mellett. Kedden Hoffmann meséit adják szintén 
Szoyer Ilonkával, mig szerdán a Hivatalnok 
urak kerül előadásra. Csütörtökön újból fellép 
Szoyer Ilonka a Böregérben. Pénteken ritka 
művészetben lesz része a közönségnek. Gounod 
nagy operáját Azwtf-ot adják elő; Margarettát 
Szoyer Ilonka játsza.

TANÜGY.
A Érettségi vizsgálat a reálisko­

lában. A helyben áll. főreáliskolában f. hő 
14 15 és 16, napjain tartották meg az érettségi 
szóbeli vizsgálatot Dr. Pass Bertalan tankerü­
leti főigazgató elnöklete alatt. Az ifjak szép 
készültséget mutattak be és ehhez képest szép 
vo t az eredmény i«. A 20 ifjú közül jelesen 
érett 3 Bau»r A., Gyarmati S., Kappel Gy; 
jól érett 8., egyszerűen érett 7., csupán kettő 
maradt (a szeptemberi javitóvizsgálatra egy-egy 
tárgyból. Az eredmény kihirdetése alkalmával 
h főigazgató tartalmas és emelkedett hangú 
búcsúztató beszéddel bocsátotta el a középis­
kolából végleg távozó ifjakat, akik közül 
Kappel Gvula meleg szavakkal tolmácsolta az 
ifjaknak tanáraik iránt érzett háláját.

TÁVIRATOK.
Uralkodónk és az orosz cár 

találkozása.
Budapest, junius 17. Autentikus 

helyről értesülünk, hogy Ferencz Jó séf 
s az orosz cár augusztus végén talál­
kozni fognak. A találkozásnak, mely 
Triesztben folyna le, politikai jelentőséget 
tulajdonítanak.

Cáfolat a horvát zavargásokról.
Budapest, junius 17. Pár nap óta az 

egész sajtó horvátországi zavargások hírét hozta, 
különösen kiemelve a Szara-brodi lázadást, hol

Gyászkalapokat gyorsan és olcsó árért lehet kapni, úgyszintén állandó nagy válasz­
ték van bécsi és párisi modellekben legdivatosabb neglüzsé kalapok­
ban, ernyőkben, harisnyák és keztyükben 
Ugyanott kalapdiszitések és alakítások, va­ Újhelyi Róza
lamint ernyők húzása és javítását elvál- női kelapízletében Nagyvárad 
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számos letartóztatás hírét keltette, kik Rauch 
bánt kőzáporral fogadták. Biztos forrásból meg­
cáfolják ezen híreszteléseket, ép az ellenkezőjét 
állítva, mely szerint Szara Brodban a bánt nagy 
rokonszenvvel ünnepelték.

Lukács hazajött.
Budapest, junius 17. Lukács László volt 

miniszter, a manapság sokat emlegetett poli­
tikus bécsi, útjáról hazaérkezett Budapestre.

Egy családapa rémtette.
Berlin, junius 17. Koczák Adolf wilmers- 

dcrfi kereskedő tegnapelőtt agyonlőtte két 
gyermekét s azután öngyilkos lett. Koczák teg­
napelőtt elment a B ‘rlin mellett levő Neu- 
Zittauba s meglátogatta azt a vendéglőst, a 
kinek gondjaira bízta gyermekeit néhány nap­
pal ezelőtt. Délben gyermekeivel megebédelt s 
azután kiment velük a közeli erdőbe, a hol a 
szabadban heverészni akart. A vendéglős cse­
lédje elkísérte a gyermekeket s magával vitt 
kendőket is, hogy azokra fektesse őket. A 
leányt nagyon meglepte, hogy Koczák a ma­
gával hozott üvegekből sok bort ivott és a 
gyermekeket is minduntalan megkínálta vele, 
ugy. hogy ezek csakhamar elaludtak. A cseléd 
nemsokára távozott, de alig tett néhány lépést, 
három gyorsan egymásután tidördülő lövést 
hallott. Visszasietett s látta, hogy a két gyer­
mek már meghalt; a kisebbik gyermek virág­
bokrétát tartott a kezében, a melyet az utón 
szedett. Mind a két gyermeknek lőtt sebe volt 
lején. Koczák balhalántékán sérült meg s ő is 
pár perc múlva meghalt. A öngyilkos búcsúzó 
levelet hagyott I álra telesége számára.

Török tábornokok lefokozása.
Paris, junius 17. Konstantinápolyból ér­

kezett távirat szerint a haditanács elrendelte 
hatvannyolc tábornagynak, tábornoknak és mi­
niszternek letartóztatását és lefokozását.

Földrengés Angiikban.
London, junius 17. Londonból jelentik 

nekünk: Montmouth grófságban tegnap erős 
földrengés volt, amely a grófság észak-nyugot* 
községeiben nagy kárt okozott.

Krétai kérdés.
Róma, junius 17. Az itteni mértékadó 

körök véleménye szerint teljesen ki van zárva, 
hogy Törökország a krétai kérdés miatt kato­
nai akciót kezdjen Görögország ellen. A porta 
azt a biztosítást adta, hogy nem fogja megza­
varni a statuskvót és Görögország a négy ol­
talmazó nagyhatalomnak ugyanilyen biztosí­
tást adott.

Munkások és rendőrök harca.
Pétervár, junius 17. Tegnap este véres 

összeütközés vö t a munkások és rendőrök 
között. A sztrájkoló közúti vasúti kocsivezetők 
megtámadtak két mérnököt, akik egy villamos 
kocsit vezettek. A mérnököket megverték és a 
kocsit fel akarták borítani, Ekkor rendőrök 
érkeztek, a kik a tömeget szét akarták verni. 
Mind a két részről tüzeltek s a munkások 
közül tizen meghaltak. A rendörök sok embert 
letartóztattak.

KÖZGAZDASÁG.
Impresasiők az országos tenyészállat 

kiállításról.
Általános meglepetést keltett az a nagy­

méretű tenyészállat kiállítás, mely f. hó 6.—11. 
napján volt rendezve Budapesten a Tattersall 
térés helyiségében. Bátran mondhatjuk, hogy 
ez a kiállítás minden tekintetben felülmúlta az 
összes eddigi kiállításokat.

Felülmúlta úgy mennyiség, célszerű el­
helyezés mint, jellegzetesség szempontjából; 
de ha az ország kis gazdáinak csoportos ki­
állítását is belevesszük, még csak össze sem 
hasonlítható a múlt kiállításaival.

A kiállítás mindenkit meglepett a fajte- 
nyészetek feltüntetésével. A fajok közül a 
nyugati vöröstarka faj volt a domináló. A faj­
tenyészetek kiváló tenyészanyagai valóban meg­
lepők voltak.

Magyarország államtenyésztési fejlődésével 
óriási lépést tett úgy, hogy e tekintetben egész 
bátran felvehetjük a versenyt akár meiyik 
nyugati állammal. Maga a kiállítás rendezése 
oly szép keretű volt, hogy elismerést érdemel­
nek a kiállítás rendező és végrehajtó bizottsága 
annak érdemdús elnöke Széli Kálmán, valamint 
az agilis főtitkár Jeszenszky Pál. A táj tenyé­
szetek koronája a szimmentháli tenyészet és 
annak keresztezés! eredményei voltak.

Különösen szimmentháli és berni kereszte­
zések, mint első rangú tejelő marhák tűntek 
föl, melynek fejési átlaga a múlt évben a leg­
gyengébben tejelő tehén 2810 litert, a legjob­
ban tejelő pedig 4409 liter volt. A fő fajta 
szimmentháli tenyészetben Széli Kálmán, Pajzs 
Gyula ráczalmási Dőri Vilmcsné felső leperdi, 
Sárvári uradalom, bábolnai ménes uradalom és 
különösen Pajzs Gyula puszta fogacsi telivér 
szimmentháli tehenészete, hol az Anikó nevű 
tehén 5670, Narancs 5240 literes tej hozama 
bámulatot keltett. Telivér szimmentháli kiállító 
mintegy 40 volt

Ezután következett a berni fajta, melyből 
nagy kollekciókat Hunyady László és József 
grófok kéthelyi és urményi uradalmai állítottak 
ki. Igen szép kiállítása volt Wenkheim Frigyes 
gróf békési uradalma, Frigyes főherceg óvári 
és Hoyos Miksa gróf németlodi, Almásy Dénes 
gróf ketegyházai uradalmának.

A többi tenyészetek pTos-tarka marhái 
puszgoni gyönyörű példányok. Sztankovanszky 
montefouiér, Sperker Ferenc erdélyi magyar 
fajta kiváló egyedeit lehetett látni.

A piurgoni tenyészetben kiváltak a Ma­
gyar Cukor ipar részvénytársaság botfalusi gaz­
dasága, mely a legszebb tenyészet talán az or­
szágban.

A csoportos kiállításban részt vettek még 
a kisgazdák, melyből nem egy szép állatot tün­
tettek ki díjjal.

A különleges fajták kiállításában a borz­
dereseknél a kiállítás jutalmára Frigyes főher­
ceg uradalma különösen érdemes. Az ulteni 
tenyészetben pedig József főherceg kisjenői 
uradalma volt kiváló.

A magyar fajta szarvasmarhából is oly 
tömeg foglalta el a karámokat, a mi eddig nem 
volt látható. Mezőh'gyesi uradalom, Almássy 
sarkadi gulyája, Sperker Ferenc szentdemeteri 
tenyészete, a nagyváradi 1. sz. káptalani urada- 
dalom, Széchényi Béla tenyészete, Csekonics 
Endre zsombolyai uradalma, mint kiválók dí­
jazva is lettek.

De a mit először kellett volna talán föl­
említenem, a lókiállitást sem akarom mellőzni, 
a melyben a ridegvérüek voltak feltűnő szám­
ban kiállítva. Természetes a magv. kir. ménes 
birtok vezetése mellett Széchenyi Béla, Eckstein 
Fülöp, Bogyay Ferenc, Hoyos Miksa, Dorner 
Lajos kiállított óriási lovai keltettek figyelmet, 
melyek sorain mint állami tenyésztést bámulatot 
keltő volt négy drb 179 cm magas öszvér is a 
mely páratlan a maga nemében.

A meleg vérű lovak m. kir. áll. mezőhe­
gyes! ménesbirtok versenyen kívül Garay Pál, 
Prebépás Ferenc, Boldizsár János nyertek kanca 

dijat, de még sok tenyésztő is kapott kisebb 
nagyobb dijakat a csoportos kiállításban.

Meg kell még említenem a sertéskiállitást 
melyben Bihar dominált. Itt láttuk a haza'' 
kondor mangalica tenyészetek gyönyörű cső' 
portjait, melyekben Wertheimstein Alfréd 
Panonhalmi főapátság, József főherceg, Lovassy 
Ferencz, Almásy Dénes, Schvarcz Ferencz7 
Schvarcz Lajos, Kegyes tanitó-rend stb. serté-ei 
nyertek kiváló elismerést.

A juhkiállitáson a hazai fésűs és francia 
tenyésztésű juhok Pallavicini őrgróf tenyészete 
valamint angol husjuhok Csekonics gróf tenyé­
szete. Tejelő juhok csoportja Teleky Géza'te­
nyészete, Gödöllői uradalom, Festetics Taszilő 
Kegyes tanitó-rend gazdaságai váltak ki.

» »Az egész kiállítás magán hordja ama nagy 
fejlődést, mely eddigelé az egyetlen miniszter 
gondoskodása alatt érte el. Dr Darányi alatt 
ez is igazolja az ő mindenre kiterjedő figyel­
mét és rátermettségét.

A kiállítás tapasztalatai nyomán bízvást 
lehet reményleni, hogy Magyarország állat­
tenyésztése a középeurópai államokban az elsők 
között fog helyet foglalni.

Kaczvinszky Andor.

------------------------------------
REGÉNYCSARNOK.FALUSI TÖRTÉNET.

VIG regény.
Irta: Faragó Béla.

(Folytatás.) 54
Keveset beszélt, többet sejtetett s hódított 

tapintatos figyelmével.
Anasztázia jelenléte nem zsibbasztotta ere 

jét, ez a nő emlékeztette, hogy mi volt és mivé 
kell lennie.

Nem említette múltját, Ilona sem beszélt 
ábrándjairól, de egyik a másiknak segített el­
temetni.

Frau von Spektakl ijedten látta Össze­
dőlni légvárait.

Móni bácsi semmit sem látott, gyáván 
hagyta magát ragadtatni a körülmények által 
s aludt. Ringatták Mrecz Alidor és Gróf Jage- 
linszki Boleszláv, a kik nem hagyták elvesz­
teni azt a reményét, hogy Ilona a színpadon 
arat sikereket.

Ez az ábránd volt reményeinek kármen­
tője. Ha hercegné nem lehet, Ilona legyen 
színpadi királyné.

A mi leveleket írt haza Stanczi néninek, 
azok érzékenyen előadott kilát írókkal voltak 
telve s a jó asszony télire rakva s a befőtte 
két a rektorral és Mézes Miklóssal megiratta 
a leendő Kongó királyt. Miklós bácsi eszé­
nek tengelye egyenes útra zökkent s a só­
gor urnák csudálta bogarait, mondván: a k; 
otthon ur, ne menjen az koldus-túrónak 
Kongóba.

A rektor pedig gondolkodva az ispánság 
tovább folytatásának előnyeire, azzal érvelt: 
miért ne lenne, hiszen Bocskay István uram 
is csak közönséges nemes ember volt, avagy 
Apaffy Mihály ő kegyelme és még is megülte 
a trónt, és ha Apaffy Mihály uram néha a 
gyeplőt eleresztette is, azért volt ott Bornemisza 
Anna Ő nagysága, hogy he yre kormányozza, 
a kit pedig a tekintetes asszonnyal erélyre 
nézve összehasonlítani nem lehet.

A rektor még tovább vitte. Biztatta a 
tekintetes asszonyt, hogy milyen szép káposz- 
kertek vannak Kongóban s a miként a román 
királyné a gaszdasszonykodást tanítja, úgy ta­
níthatná a tekintetes asszony is.

Mézes Miklós megjegyezte, hegy a men­
nyi rossz gazdasszony van Magyarországon most, 
azzal Afrika minden pusztáit be lehetne né­
pesíteni. (Folyt, köv.)

* falain«
Dr. VUOjSKIOS GYŰLI



Apró hirdetések
Minden szó 4 fillér. Vastagabb betűből 8 fillér.
A legkisebb hirdetés 40 fillér.
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban: Szilágyi 
------Dezsö-utca 5. sz. alatt. Telefon szám 263._____

Kepes Elek 
orvosi kötszerész és kez- 
tyüs, Nagyvárad, Sas-szál 
loda. (Passage,) Készítek 
saját műhelyemben a leg­
komplikáltabb sérvekre ki­
tűnő sérvkötőket továbbá 
haskötőket, guromi haris­
nyákat, egyenes tartókat, 
betegápolási cikkeket és 
minden e szakmába vágó 
munkákai a legjutányosabb I 
árban, jótállás mellett. — | 
Szarvasbör-lcpedőket és 
vánkosokat, valamint min­
dennemű másféle szarvas- 
bőr-munkákat is készítek a 
legjobb kivitelben. Kesztyű 
tisztítást és mindennemű 
javítást is felvállalok. Nők 
és férfiak részére külön 
próba-terem.

Nyaralásra
alkalmas szép fekvésű szőlő 
szép terméssel, jó lakással,

közel a városhoz eladó. 
Értekezhetni Körös-u. 43.

Bártfai cukrász.
Fő-u, Gerlichi-ház. május 
1-től kitűnő fagylaltot és 
jeges kávét készít naponta 
változatosan. Ugyan ott 
tisztán és tea vajból ké­
szült tészták és torták kap­
hatók darabonként 8 fillér 
Minden e szakba vágó 
megrendelést a legjutányo­
sabb an fogadok el.

Házasulandók 
figyelmébe!

Vas- és rézbutor, matra- 
tzok, sodronybetétek, di- 
vánok, falitükrök, képek, 
szentképek, ablakredőnyök 
előnyösen beszerezhetők 
Fried és Társánál Nagy- 

teleki-utca 16.

A ‘i százalékos korona járadék 
junius 1-én esedékes szelvényeit

már május 20-tól kezdö- 
:: döieg költségmentesen::

váltja be a

Bili arm egye i kei >eske- 
delmi ipar- és termény 

hitelbank.

Belépési felhívás
a 7-ik évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelé­
ben alakult Belvárosi Takarék és 
Hitelszövetkezet minden év január és 
július elsején egy-egy három évig tartó 
uj évtársutatot nyit. Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 20 
fillér fizetendő, melynek összege a három 
év elteltével a felmerülendő haszonnal 
együtt fog az üzletrészeseknek vissza­
fizettetni.

A szövetkezet célja a takarékosságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit kielé­
gíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ügyét szolgálja 
tagjainak betéteik négyötödrésze erejéig 
kölcsönt is nyújt.

Felvételidij üzletrészenként 10 fillér 
s az első betét befizetésekor min­
denki megkapja a saját nevére kiállított 
betéti könyvecskéjét.

Vidéki tagok a heti befizetéseiket be­
fizetési lapok utján teljesíthetik.

Szövetkezetünk igen tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk 
tagjai óhajtanak lenni felkérjük, hogy a 
felvétel iránt intézeti helyiségünkben (Rá­
kóczi ut, Barts—Óvári palota) bármikor 
jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék és Hitelszövetkezet 
Igazgatósága.

A legmegbízhatóbb arcápolószer 
a szeplő és májfolt ellenesjLilio iii-Kréin

szappan és púder.
Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona

üj üveges üzlet.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomáséra hozni, hogy 
Nagyváradon Hant Frigyes cégnél 11 
évi prakssinom után után épület­
üvegezés! és képkeretezési üzletemet 
Olassl, Sat. János u. 2. Grám-házban

megnyitottam.
Fő törekvésem, hogy a n. é. közön­

séget tartós munkámmal és szolid ki­
szolgálássá! megnyerjem. — Épület 
üvegezést és képkeretezést a legna­
gyobb pontosságggel teljesítem, üveg 
porcellán, konyha edényeket jutányos 
árban szolgálok. A n. é. közönség 
pártfogását kérve mély tisztelettel:

Dobó (Dlühopolszky) Alajos
ícSoSc ÄQCÄ kSooc íoScR &ock hxxS >ocxk xboot i*cxx «Sx9 ÍSötfi o5dK ♦otÄ ÍSocx»Csak a hölgyeket érdekli,

S hogy hosszú éveken külföldön vol- 
.. tam és tanulmányutam befejezte után

Arany János-utca 2. szám

| alatt női ruhaszalont nyitottam.
r Készítek modern princess-ruhákat, 
| angol kosztümöket, Ízléses toalet- 
i leket, stb. stb.
I Kitűnő kifogástalan szabás.
íg Rendkívül olcsó árak.

Egyetlen kísérlet meggyőz mindenkit ::í-

li

gj A hölgyközönség pártfogását kéri kiváló tisztelettel

i Heller Jakab.gó
*?•

Közgazdasági Bank Részv.-társ.

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban.
—— —  —  —■ ■ ——— . . - 

e')3*I BÄRTÄ IMRE |
« SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ » 
«0 NAGYVÁRAD, Szilagyi ttaö-u. 29.
«ijQ ELVÁLLAL: Szobafestést, 

mázolást, tapétázást és min- 
den e szakmába vágó műn 
kát olyan árban, melyért

^*3 — -. , , , ... _  j-a?»,ij^j — senki el nem készíti. lZj

H KITŰNŐ AJÁNLATOK!! H 
WiWWWWwl

Kapható:

FARKAS ISTVÁN „Arany-Sas“ gyógyszer­
tárában Nagyváradon, SzentLaszló-tér,

O gf O S| TO £0 K3 ES

Értesítés.
Tisztelettel értesítjük jó ismerőseinket, 

barátainkat és a t. közönséget, hogy a 
Torna-u. és Nagypiac-tér sarkán levő

Temesvári sörcsarnek éttermét
. évi junius hó elsején, ujjonan átala­
kítva átveti ük.

Többféle hegyiborok. Dalmáciái édes vörös bor.
Kitűnő frissen csapolt sör. Kifog ístalan házi konyha,

A nagyérdemű közönség pártfogását 
kérik, kiváló tisztelettel:

Lökösházy László és Lökösházy Béla
vendéglősök.

Női kiszolgálás! Reggelig nyitva!
Abonánsok felvétetnek!

Nagyvárad, Teleky-utca 10 szám.
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz

Betétek után tiszta

k as. eh sí f «> í Size t.

EUROPA 
- ----------- nagyszálloda == 

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos: Fülöp István.

Szigorúan szolid családi mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénykép előadás. A7- 
zárólag saját szüretelésii borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 
:: konyha. Polgári árak. ;;



DMrOBK

Curtaxe és zenedij nincs ’ — Prospektust küld az igazgatóság!

Tiszelettel hozom a nagyérdemű 
helybeli és vidéki közönség becses 
tudomására, hogy

Nagyváradon, a Rákóci-ut 3. sz. a.
Weinstock-féle óra, látszer és 
:: fényképező cikkek üzletet 

átvettem, melyben ezen áruk nagy 
választékát raktáron tartom és azo­
kat jótállás mellett pontosan javítom. 
Főtörekvésem, hogy a mélyen tisz­
telt közönség bizalmát kiérdemeljem 
miért is becses pártfogást kérve va­
gyok mély tisztelettel

Félix gyógyfürdő.
E Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett, ffl

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, viz hőfoka 50° Celsius. Gyógy- 
jivallát fürdő alakjában, csuz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknél, 
idült méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medencebeli sejfszövetlob 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakjában, idült gyomorbántalmaknál, ma­
kacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeknél, sárgaság és epekövek­
nél, meglepő gyógyhatás. Tükör, kád, mór, szénsav és Iszap fürdők.

1908 évben 8600 állandó fürdövendég.
Állandó fürdőorvos, állandó gyógvtár, 2ő0 kényelmes lakó szoba, kitűnő 
vendéglők, jutányos étlap árak, állandó elsőrendű cigány zene, vasárnapon­
ként kalonazene, tennis pálya, gondozott sétautak 200 holdas park. Május 
1-től 16 vonat közlekedik naponta. Posta, távírda, interurban telefon.

órásmester, látszerész és műszerész. 
«KODAK» gépek és filmek kizáró­
lagos raktára Nagyvárad és Bihar- 

megye részére.

FORMENTHOLS

I

■

A Nagyváradi Hitelbank Részvény­
társaság

lett elfogadtatnak.

'•'voiíinüitt b Szent 1 áMtió-nv•rndAban, Nagyváradon

hol szórakozunk esténkint ? csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyiségében, hol minden este 
mozgófenykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatást kér tisztelettelKECSKEMÉTHY ISTVÁN
a Nemzeti Szálloda bérlője.

a legjobb szer
Hűsít! Szagtalanít!

kivitelben, valódi 
a legszebb színek- | 
preparált pálmák, j 
és menyasszonyi '

a legfinomabb 
francia rózsák 
ben, valamint 
dísznövények 
koszorúk mélyen leszállítótt 
árban kaphatók Kapucámis-
utca 5. sz. alatt. Rég' virá- j 
gok festését és frissítését julá- í, 
nvos áron eszközli: KEICH 1

IRMA, mű virágkészitö. :: •

I -W* AF3 ÖU Till J. -'W
| Kapható az ARANYSAS« gyógyszertárban 
á Nagyvárad, Szent Lásziió-tí

1909. május hó 5-én a Szent László- 
tér és Zöldfa utca sarkán levő Deutsch 
K. I.-féle ház emeleti helyiségébe he­

lyezte át.
Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

Kecskeméthy István 
étterme, sörcsarnoka, kavéháza, legszebb 
kerthelyisége NAGYVÁRÁG. KERT-UTCA.

fű ü
I!

I MAGYAR BANKg Részvénytársaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota.

Naponta frissen csapolt sör, saját termésű 
:: tisztán kezelt hegyi borok ::

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák 
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- j

Abonensek elfogadtatnak mérsékelt árak 
mellett ::

1,000.000 korona
Elfogad betéteket.
Előlege ad értékpapírokra.
Elfogad letéteket Őrzésre.
Leszámítol váltókat

1

Egyben van szerencsém a vidéki 
■utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok- Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll-

Törlesztéses (amortisatiós) 
: jelzálogkölcsönöket: 
eticedé yez házakra és vidéki birtokokra.


